

ВОЛОНТИРЫ ГОРОДА

№ 44 (757) 22 июня 2012 года

Городская газета / Подписной индекс 15429 / www.vgorod-tlt.ru

Почти десять лет назад писатель-историк, Герой Советского Союза Владимир Карпов в статье в «Литературной газете» подчеркнул: «Грустно и не-понятно, что в России до сих пор нет подлинной и правдивой истории Отечественной войны, хотя скоро будем отмечать 60-летие Великой Победы...»

За последние годы у нас появилось гигантское количество исследований, опубликованы откровенные и малоизвестные мемуары, вышли новые романы, художественные и документальные фильмы.

Читателям «Вольного города» мы расскажем лишь только о двух эпизодах, которые произошли в первые часы и сутки войны на пограничной реке Прут. Думается, что тольяттинцам (и особенно молодым!) будет интересно узнать, как героически воевали два наших земляка — сержант Иван Бузыцков из Нижнегородской Сандовской и командир полка Дмитрий Голосов из Русской Борковки.

ПРОДОЛЖЕНИЕ
ТЕМЫ НА СТР. 4

**22 ИЮНЯ,
ровно в четыре часа, нам
 объявили, что началась война...**



Фронтовые друзья



**ПРЯМАЯ
ЛИНИЯ**

О продуктах и услугах

- ✓ Какие по качеству продукты питания нам предлагают в комках и супермаркетах?
- ✓ Как хитрят продавцы промышленных товаров?
- ✓ Что нужно помнить, заключая договор с турагентствами?
- ✓ Как бороться с «хитрыми» управляющими компаниями?

На эти и другие
актуальные вопросы
готова ответить
руководитель службы
защиты прав
потребителей мэрии

**СВЕТЛАНА
КОЛЕСНИКОВА.**



«Прямая линия» со Светланой Георгиевной
состоится сегодня, 22 июня,
с 15 до 17 часов
по телефону 26-75-97.

Звонки поможет принимать
обозреватель «Вольного города» Ольга Тарасова.

22 июня, ровно в четыре часа, нам объявили, что началась война...

Окончание. Начало на стр. 1

СЕРЖАНТ БУЗЫЦКОВ

21 июня руководство Красной армии издало секретный приказ о создании полевых пограничных фронтов от Балтики до Черного моря. Южный фронт имел почти пятисоткилометровый отрезок от Измаила до Кишинева, по пограничной реке Прут. Три румынские армии подготовились к вторжению. Немецкие инструкторы рассчитали, что на уничтожение русских застав потребуется 2-3 часа. В первые сутки боев планировалось захватывать по 25-50 километров плацдармов.

В четыре часа утра диверсионные группы румын атаковали переправы на мостах Прута. Наши пограничники их уже ждали – практически все диверсанты (а это почти пятьдесят групп!) были уничтожены.

Накануне войны пограничные заставы получили новые станковые крупнокалиберные пулеметы, построили дзоты, хроны для запасных патронов и гранат. Командир отделения 5-й заставы 25-го Кагульского пограничного отряда Иван Бузыцков с несколькими бойцами подготовились к бою. Перед наступлением батальона румын через шоссейный мост противник обстрелял артиллерию и минометным огнем позицию русских. Наш дзот был взорван точным попаданием артиллерийских снарядов. Но до этого



Бузыцков смог перетащить станковый пулемет в запасное место.

Когда румыны начали переходить мост, то сержант приказал подождать, и, лишь враги набились в узком проходе шоссе, он дал команду стрелять. Два станковых и один ручной пулеметы практически выкосили несколько десятков захватчиков. Потом были еще пять атак, наши пограничники все ранены или контужены. Три часа боев и несколько сотен (!) уничтоженных врагов, мост горел, началась новая артподготовка румын. Бузыцков приказал уходить: закончились патроны. Помогая друг другу, взяв свои пулеметы, пятеро пограничников ушли к заставе. Там они пополнили запасы патронов.

К вечеру румыны еще раз попробовали захватить заставу, Бузыцков был уже в третий раз ранен. Ночью пограничники сделали отчаянную атаку – не

для прорыва окруженней заставы. Они организовали штурм потущенного румынами моста! Горстка наших солдат отбила мост, трижды отбивала атаки, и только отсутствие боеприпасов заставило рано утром 23 июня отходить...

Четырежды раненный и контуженный, наш земляк два месяца лечился в госпиталях. Там 26 августа 1941 года он услышал указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении ему звания Героя Советского Союза. Это был первый герой в Куйбышевской (Самарской) области. В ноябре того же года Иван Бузыцков приезжал на несколько дней погодить в Ставрополь, в родное Нижнее Санчелеево. Потом были Кавказский фронт, служба на границе, в войсках МВД. В 1976 году Кишиневское издательство выпустило «Записки пограничника», в которых он рассказал о том бое. Наш герой-земляк умер в 1978 году в Днепропетровске.

ПОЛКОВНИК ГОЛОСОВ

В трагические первые дни войны агрессор уничтожил тысячи советских самолетов, танков, орудий, грузовиков. Фашисты захватывали за сутки по 30-50 километров нашей земли. Погибло более ста тысяч советских солдат, еще больше оказалось в плену...

Но и в эти дни у нас были победы! В первые часы морская авиация сорвала бомбардировку советских баз, не пустила в Се-

вастополь, Одессу, Кронштадт, Таллинн. Смело, с марша, организовал контратаку механизированный корпус Рокоссовского. А на южном фронте десять суток дралился полк, которым командовал 38-летний полковник Дмитрий Голосов.

...В мае севернее Яссы Голосов принял сформированный полк. Два месяца командир готовил молодых бойцов. Днем роты и батальоны уходили на полигоны и стрельбища. А ночью, в темноте, копали до кровавых мозолей траншеи, окопы, блиндажи, землянки за километр-два у границы, у Прута. Румынская разведка так и не смогла узнать, что полк подготовился к боям. И когда 22 июня целая дивизия, имевшая пятикратное преимущество, попробовала наскоком захватить плацдарм, наш полк начал жестко обороняться. За три дня голо-



совцы подбили десятки бронеков, автомобилей, мотоциклов.

Румыны подтянули тяжелую артиллерию и танки. Голосов скомандовал уходить с первой позиции, вот тут-то помогли запасные позиции. Румыны утюживали артиллерией подготовками, но, когда они наступали пехотой, наши роты возвращались на исходные рубежи. Голосовцы не только оборонялись – большими группами, до роты, они уходили ночью в рейды на румынскую землю, в тыл на 10-15 километров, и громили спавших врагов.

Десять суток полк стоял на смерть. Соседние советские соединения ушли на 100-150 километров на восток. И лишь после приказа командования голосовцы ночью совершили пятидесятикилометровый ма-На следующий день отдыхали в лесах, а на следующую ночь – еще один бросок. И вышли из окружения...

Наш земляк дралился в Донбассе, осенью 1941 года ему поручили сформировать новую дивизию. Эта дивизия потом воевала на Курской дуге, получила почетное звание «Конотопская». За двухнедельные бои за плацдармы у Днепра уже генерал-майор Дмитрий Голосов получил звание Героя Советского Союза.

После войны генерал окончил военную академию, служил в генштабе. Умер в 1960 году. Именем героя названы улицы в Тольятти и школа в Русской Борковке Ставропольского района.

■ Валерий ИВАНОВ,
специально для «Вольного города»

Аллея памяти ставропольчан



22 июня 1941 года. Эта скорбная дата навсегда впечатана в историю нашей страны. События, произошедшие после, перечеркнули судьбы многих людей. Ценой своей жизни они защитили Родину и победили фашизм. Именно этим людям, нашим землякам, посвящена передвижная выставка «Аллея памяти», которая проходит сейчас в юношеской библиотеке № 1 (ул. Голосова, 20).

На ней представлены фотографии о Великой Отечественной войне из фондов городского музея комплекса «Наследие». Уникальность этих снимков в том, что с фотографий на насглядят люди, жившие в Ставрополе и Ставропольском районе.

Именами некоторых из них названы улицы нашего города. Есть среди них и буквально вчерашние школьники, не дожившие до победы считанные дни.

Выставку посещают юные тольяттинцы и взрослые. Продлится она до 25 июня. Чтобы слова о патриотизме и людях, отдавших жизнь за Родину, не были пустым звуком, зайдите и вы, посмотрите им в глаза.



Валентин Кардановский.
Родился в 1925 году.
Погиб 14 апреля 1945 года
в Австрии



Раиса Хорешко (Старикова). Родилась в 1924 году в селе Ташелка. Прошла боевой путь с 77-й Гвардейской стрелковой дивизией от Сталинграда до Берлина. В настоящее время живет в Москве



Павел Романов. Родился в 1918 году в Ставрополе. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Умер в 1998 году